

EL COMERCIO

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES DESDE EL DIA 5 DE JUNIO DE 1880.
Salidas de Palma para Manacor y La Puebla: 3'45 (mixto) y 8'30 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.
De Manacor para Palma: 4'35, 7'45 y 11'55 (mixto) mañana, 5'45 t.
De Manacor para La Puebla: 4'35 (mixto) mañana y 5'45 tarde.
De La Puebla para Palma: 4'45 y 8'15 mañana, 12'45 (mixto) y 6'15 t.
De La Puebla para Manacor 4'35 (mixto) mañana y 6'15 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL ROCA, CONSTITUCION-90,

Y EN LA

Administracion y Redaccion, Agua-1.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 m. Barcelona.

ANUNCIOS Á CINCO CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA.

LOS COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES.

OFICIAL.

El Boletín Oficial núm. 2123 contiene las disposiciones siguientes:

Gobierno de la provincia.—Publica el resultado obtenido en las últimas elecciones.

Estado demográfico-sanitario correspondiente, á la 37 semana de este año, término de la capital.

Audiencia de Palma.—Hace públicos los dos Reales Decretos concediendo indulto por delitos comunes y á los periódicos.

Escribanía del Juzgado de primera instancia de la Catedral.—Publica un testimonio de la sentencia recaída en unos autos por quiebra de unos vecinos de esta.

Escuela de Bellas Artes.—Anuncia los días en que empezará el curso y los en que se podrán matricular.

Juzgado municipal de la Lonja.—Nacimientos registrados durante la primera decena de Setiembre.

Defunciones registradas en igual periodo.

Ministerio de Fomento.—Conclusion del reglamento sobre propiedad intelectual.

Factoría de Utensilios de Mahon.—Nota de las compras verificadas por la misma en la tercera decena de Agosto.

Factoría de Subsistencias de Mahon.—Lo mismo que la anterior.

Factoría de Subsistencias de Palma.—Igual que las anteriores en la primera decena de Setiembre.

EDITORIAL.

LA BANDERA VERDE DEL PROFETA.

Desde el comienzo de la guerra entre Rusia y Turquía, se ha estado anunciando que iba á desplegarse en las calles de Stamboul, el día ménos pensado, la bandera del Profeta. Semejante evento, e quivaldría á proclamar una cruzada, en que todos los verdaderos mahometanos se verían comprometidos á tomar parte activa, y pelear contra los cristianos do quiera que unos y otros existan. En la India, en la Arabia, en Egipto, en la Turquía europea y asiática, y en todos los demás países, donde la raza árabe encuentra un hogar, se levantaria como un sólo hombre para seguir un mandato que á ninguno le es permitido desobedecer, so pena de sacrificar toda esperanza del Paraíso, conforme lo decreta el Corán.

Este atroz llamamiento á las peores pasiones de los orientales, pende, cual espantosa amenaza, sobre el mundo mahometano. Y si se emitiese la palabra y se enarbolase la sagrada bandera, son incalculables las escenas de sangre y exterminio á que llevaria á un pueblo medio salvaje y fanático. Bajo tales circunstancias, quizás no carezca de interés para nuestros lectores, las noticias que procuraremos darles ahora, acerca del origen y de la historia de una bandera que no ha visto la luz

FOLLETIN DE «EL COMERCIO».

EXPOSICION INTERNACIONAL EN VALENCIA DE MOTORES Y MÁQUINAS ELEVADORAS DE AGUA.

(CONCLUSION.)

que, esto á mas de no ser sobradamente costoso, hubiera reportado mucha mas utilidad que los anteriores trabajos hechos al objeto. No creemos necesario hacer patente que la Diputacion valenciana fué la que secundó con el ayuntamiento, el proyecto llevado á vías de hecho, iniciado por la Sociedad Económica de Amigos del País, de abrir el concurso que tanta gloria dá á la ciudad del Cid, como eficaz impulso al progreso agrícola, del verdadero jardín de España, de donde salen las naranjas de Alcira y Carcajante, los pimientos de Orihuela, los melones de Guardamar y tantos esquisitos y codiciados frutos.

Por mucho que la ciencia escriba dando cuenta de sus adelantos nunca llega á impulsar tanto la humanidad al progreso, ni consigue tanto la propagacion de sus inventos, como en esos torneos de la civilizacion, en esas exposiciones: de aquí nace un adelanto de otro adelanto. Con una exposicion como la de Valencia, verian nuestros agricultores los efectos producidos por los aparatos, y ellos mismos se alhagarian en las vías de

del sol desde que la emperatriz Catalina de Rusia trató de reinstalar la cristiandad en la ciudad de los sultanes, y que una vez desplegada al viento encenderia al mundo en una guerra espantosa de razas.

Varias naciones, en las grandes crisis de su historia, han empleado muchas banderas ó señales para excitar al pueblo á la pelea, ya en valor de esta ó a quella religion, ya de las dinastías, ya de las ideas; pero ninguna ha alcanzado la temible notoriedad que atribuyen los adeptos á la bandera del Profeta. Esta, en realidad, es una divisa de sangre, pues que aleja del ánimo de sus seguidores, y cierra sus corazones á los sentimientos de piedad, imponiéndoles, como deber imprescindible, la guerra sin cuartel contra todo hombre, mujer ó niño, de contraria fé religiosa.

La bandera de la cruz roja de los cruzados cristianos era el emblema de la caballería, la piedad la galanura y el amor; pero bajo sus pliegues se cometieron muchos actos criminales y vergonzosos, por cuya razon los mahometanos llegaron á persuadirse que no tenia otra significacion sino el exterminio de su raza. Este sentimiento, con su consecuente odio al cristianismo, aparece de nuevo aún en esta edad avanzada de la historia del mundo, segun se demuestra por la reciente negativa del gobierno turco á permitir el que sus ambulancias y hospitales llevasen la cruz roja del Convenio de Ginebra, divisa que se declaró neutral del todo y que protegía á los que la portasen mientras se hallasen ocupados en socorrer á los enfermos y heridos de uno y otro bando y en su lugar dispuso se adoptase su emblema de la media luna. De esta manera sucede, que una vez más vemos entrambos emblemas rivales, flameando en el campo de batalla, aunque, por dicha, para mitigar más bien que para para encrucecer los horrores de la guerra.

La Oriflama, ó sol dorado en campo de sangre, que flameó la Francia en sus tiempos más crudos, significaba—no se da cuartel—pero la famosa del Profeta significa cosa peor que eso infinitamente. Es un llamamiento á una cruzada anti cristiana, es el somaten que arma en un punto las masas creyentes; la señal de guerra, en una palabra, que, como la cruz de fuego de Escocia, abrasa con sus rayos sangrientos todos los dominios de Mahoma. Por el bien de la humanidad, sin embargo, debe esperarse que el—«Comandante de los fieles»—no déjamás la voz de mando: porque de seguro toda la fuerza y energia de la cristiandad se volveria contra el enemigo de todas las leyes humanas y divinas del mundo civilizado.

El mismo profeta predijo que el día en que sus prosélitos numerasen 100.000.000 como sucede al presente, con 20.000.000 más, flotaria su bandera para oponerse al poder invasor de las hordas del Norte. También asegura el Corán que tan luego como se agiten al viento sus pliegues sedosos—«temblará la tierra, los montes se reducirán á polvo, los mares se resolverán en llamas ardientes, y blanqueará el cabello de los niños». Por supuesto que hay en este lenguaje una serie continua de metáforas; mas es fácil concebir, á la luz de los hechos de la historia moderna, que bien pudieron ocurrir algunas de esas catástrofes, si se toma en cuenta el frenesí que des-

las reformas augurando una era de prosperidad para las industrias mecánicas de esta isla. Sabido es que el progresivo desarrollo de la agricultura depende del concurso de los adelantos de las artes mecánicas.

Si la Diputacion y la comision ó junta de ferias y fiestas que deben tener lugar el año próximo, juntamente con el Ateneo iniciaran tan laudable empresa, de seguro obtendrian el aplauso y la gratitud de sus paisanos.

Al Ateneo encomendamos especialmente por contar en su seno con personas capaces y que desempeñarian gustosos sus correspondientes cargos, una escuela de artes y oficios, tan necesaria como la de comercio que se propone fundar, pues de ella, podrian salir jóvenes con el auxilio de los trabajos prácticos en los talleres que hay en Palma, capaces para el manejo de una máquina á vapor que librarian tal vez á sus familias del subido sueldo de un maquinista, y darian honra á las máquinas y crédito á sus constructores, si sustituyesen á personas inexpertas en su manejo; pues las máquinas á vapor redundan en descrédito de sus constructores, y en perjuicio de su propietario, ocasionando las mas de las veces desperfectos y desgracias, cuando no son manejadas por inteligentes, por mas que no es necesario un gran estudio ni mucho menos, para aprender su manejo.

Creemos serán atendidas nuestras observaciones, sobre todo por *El Ateneo*, que tantas veces se ha debido

pertaria en el pecho de la raza muzulmana en todo el globo, el despliegue de su sagrado simbolo.

Su origen dicen que es bastante curioso. Dicen que Mahoma contemplando un campo feraz, dijo:—«La naturaleza es verde y verde tendrá que ser mi emblema, porque es el color eterno y universal.» Con el tiempo, sin embargo, perdió esa inocente significacion, porque en medio de sus visiones el gran soñador vió flotando la bandera verde como señal de que todos los verdaderos creyentes debian tomar las armas y marchar contra los infieles. Verde, en efecto, era el turban de del peregrino ó islamita perfecto que habia hecho el viaje á la Meca, y de aquí la santidad del temible estandarte.

Su despliegue, pues, conmina al creyente y le asegura «que la espada es el único emblema é instrumento de la fé, de la independencia y del patriotismo; que los ejércitos, no los sacerdotes; son los que catequizan, y que el afilado acero, es la verdadera llave del cielo ó del infierno.» Todo el que lo desenvaine será recompensado con ventajas temporales, y cada gota de sangre suya derramada, cada peligro corrido, cada trabajo experimentado, se anotará en el cielo, y se estimará eso como más meritorio, que el ayuno y la oracion. Si cae en batalla, por esto solo quedarán purgados todos sus pecados y será trasportado al Paraíso, donde gozará de las eternas delicias en brazos de las bellísimas huries. Pero el primer cielo está reservado «para aquellos fieles que mueran á la vista de la bandera verde del Profeta.» Sigüense palabras terribles y de honda significacion, el clamor de guerra contra Dios y su criatura;—«Que ningún hombre dé ni espere merced!»

El lector no podrá menos de notar la astucia con que se han relectado los portentosos mandamientos inscritos en la bandera del falso profeta. Para los orientales, se sabe, que el ayuno y la oracion, bastan para la absolucion de los pecados. ¿Qué otra cosa habia mas meritoria aún á los ojos de Allah, cuya adquisicion valiera la pena de que el hombre sacrificara con gusto hasta la vida? Mahoma conocia bien la naturaleza humana, mejor dicho, el corazón de los orientales, segun se comprueba por la pintura que hace del Paraíso destinado para los que morian en batalla. Sobre todo, es obra maestra de infernal política, que no reconoce paralelo en los anales de la humanidad, la promesa del cielo más alto en dicho Paraíso para aquellos que sucumbian á la vista de la bandera verde.

Y de que los mandamientos del Profeta no eran palabras vanas, tenemos entre otros muchos; el siguiente hecho, que refiere Gibbon en su historia del *crecimiento y caída* del imperio romano. Como los comisionados de Bagdad se negasen á aceptar las condiciones de capitulacion que les proponia Alí, á fin de darles éste una idea del poder é influencia que ejercia sobre los soldados á sus órdenes, ordenó á uno que se abriera el vientre con el alfanje, y á otro que se precipitara de un risco. Esto fué bastante para que la plaza le abriera las puertas,—porque debian ser invencibles unos hombres que llevaban su fanatismo hasta el punto de quitarse la vida por obedecer á su jefe ó caudillo.

á su iniciativa, todo lo que ha sido desarrollo y progreso para esta isla.

«La industria de un estado sin agricultura,—decia el ilustre Jovellanos—será siempre precaria. Sin la industria y comercio, la misma agricultura será desmayada y pobre.»

Pocas, poquísimas industrias agrícolas se desarrollan en este país respecto á las que pudieran desarrollarse, y los mas de los productos emanados de ellas son transportados á las playas comerciales de Europa y América con bastante desventaja, sino con pérdidas. Débese esto, si bien á la mala fé de industriales que, codiciosos de un capital prematuro han conseguido sembrar el descrédito de su misma industria, mas aun á la falta de conocimientos que no han podido adquirir los agricultores que entregan los frutos de sus tierras al primer señor, fabricante ó comisionista mientras se lo paguen mejor que á la plaza, como si dijéramos, si no quiere guardarlo ó tirarlo. Uno de los ejemplos que tenemos del buen resultado debido á la inculcacion de las industrias agrícolas á los mismos agricultores, es la extraccion del aceite de orujo, tan generalizado en las provincias agrícolas del continente. De esta y otras muchas que faltan á explotar en Mallorca nos detendremos en su estudio otro día.

Aún la sagrada bandera contiene otro mote que no carece de significación en las actuales circunstancias, es á saber: «Las puertas del Paraíso se hallan bajo la sombra de las espadas,» el que, si se enarbolase el pabellon en la mezquita de Constantinopla, daría á los caudillos turcos un poder inmenso, sobre sus fanáticos secuaces, cuyo efecto sería vano calcular. Civilizados como los creemos, tienen fé ciega en la doctrina antigua del fatalismo, y en la ayuda que suponen les prestarán los ángeles en los casos de mayor apuro, en todo lo cual los turcos de hoy no difieren mucho de sus antecesores que asistieron á la batalla de Beder, donde primero se enarboló la bandera verde. «Allí, cuenta el historiador, elevaron el pabellon sagrado que Mahoma bendijo desde lo alto en el cielo.»

Repiten los turcos con orgullo que jamás ha sido capturado en batalla, aunque en una ocasión se encontró en gran peligro, habiéndolo arrebatado los enemigos de las manos del mismo Mahoma; pero Ali, su pariente se lanzó enfrente de un centenar de picas y ganó la victoria á la sombra del immaculado pabellon. No hay que admirarse, pues, de que una raza tan supersticiosa como la turca atribuya un valor milagroso al simbolo de su pasada historia ó de su presente poder. Es, no cabe duda, un talisman do quiera que ella ó su religion florece.

Ya nos hemos referido á la Oriflama de San Dionisio, que guió á los franceses Cruzados en la Tierra Santa y á los ejércitos reales en las campañas del siglo décimo sexto, al mismo tiempo que dividió los Blancos de los Azules en las guerras civiles de Borgoña; pero la bandera del profeta ejerce mágica influencia sobre 120 millones de hombres esparcidos en Arabia, Siria, el Asia menor, Pérsia y Egipto, en las márgenes del Nilo, y del Ganges y desde Jerusalem hasta el mar Rojo.

El pabellon en sí no tiene nada de hermoso y le sobrepujan en valor y apariencia muchos de los que pertenecen á sociedades benéficas y político-religiosas de otros países. Es de seda verde, con una gran media luna en el tope del asta, del cual pende un largo plumero de crin, que se supone haber sido la cola del favorito corcel árabe del profeta y en el campo de aquel están bordadas la media luna y las citas antes mencionadas del Coran. Se conserva en la mezquita de Santa Sofia en Constantinopla y bajo la guarda del Sheik-ul-Islam, ó sacerdote en jefe mahometano, donde todos los que se precian de piadosos y amantes de la civilización, deben esperar sinceramente que permanezca por siempre jamás.

(De La Union.)

LOCAL.

Leemos en «El Isleño» que ha sido castigado con diez reales de multa el grandullon que el sábado ofrecía á los transeuntes de la plaza del Mercado el espectáculo de un auto de fé celebrado á costas de un raton. Ojalá sirva este castigo de escarmiento.

Damos las gracias á nuestro colega «La Opinión» por haber atendido á la pregunta que el pasado sábado le dirigimos.

Del estenso y razonado artículo que al asunto dedica extractamos los párrafos siguientes, sintiendo no poderlo insertar íntegro:

«Real orden de 21 de Enero de 1870.

Art. 3.º Los Maestros de obras quedan inhibidos de intervenir, como no sea clase de segundos ó auxiliares de los Arquitectos en los proyectos y construcción de toda obra ó edificio que, ya por la procedencia de los fondos de que se costee, ya por el uso á que se destine, aun cuando sea de propiedad particular como por ejemplo culto, instrucción, beneficencia, espectáculos públicos, ú otro objeto análogo, tenga carácter de público.

Art. 4.º Las plazas de Arquitectos ó Maestros mayores de las Catedrales ó Colegiatas, Diputaciones, Ayuntamientos, Tribunales y demás corporaciones se proveerán precisamente en Arquitectos, cualquiera que sea el número de vecinos de la localidad.»

Termina el colega con las siguientes palabras:

«La sola lectura del artículo tercero, de este decreto, pues, responde ámpliamente á la consulta que el colega citado nos dirige y demuestra palmariamente la intrusión de algun hinchado maestro de obras que aceptó la enhorabuena que le dió un colega con mejor intencion que verdad y mas complacencia que justicia, respecto á la construcción de un edificio de carácter religioso.

Los maestros de obras, por consiguiente, no pueden intervenir en las construcciones de carácter público como no sea en clase de segundos ó auxiliares de los arquitectos, sien lo deber de la Autoridad impedir se encarguen de su direccion segun se desprende de la Real orden citada.

Creemos haber dejado satisfecha la curiosidad de las personas que con insistencia deseaban les diésemos las convenientes explicaciones; lo mismo que el ruego de nuestro colega.

No sirva, empero, nuestro escrito para prejuzgar suficiencias mas ó menos reconocidas, en cuyo terreno no tenemos interés en entrar; pero conste al público, que muchos han invadido atribuciones que no les corresponden y que ya es hora de que se deslinden las facultades de todos para cortar abusos y lograr que cada uno trabaje en su propia esfera.»

Ayer salió para Barcelona el reputado bajo don Francisco Mateu que ha de formar parte de la compañía lírica que ha de dar funciones en el Teatro Nacional de Madrid, segun pudieron ver nuestros lectores en la lista de los artistas que han de cantar en el régio coliseo que publicamos hace ya dias.

Es digno de notarse que si bien el señor Goula acompaña á nuestro paisano á Madrid llamado allá para dirigir la orquesta, otro catalan es el que pasa como director á San Petersburgo.

Ayer tarde al pasar el regimiento de Filipinas por el Borne para ir á Santa Catalina á hacer los ejercicios de instrucción notamos que algunos señores Jefes tuvieron la atención de pasar con sus caballos por los lados del paseo, al paso que otros de los que tambien van montados pasaban por el centro.

Nos atrevemos á rogar á estos últimos que se sirvan imitar á los primeros, seguros de que, no habiéndoles de ocasionar esto ningun perjuicio, atenderán nuestra indicación.

Dice «El Isleño»:

«Nada ménos que á 56 y 60 pesetas el quintal se han pagado en Lóndres las primeras uvas moscatelas llegadas de España.

No nos alegra mucho la noticia pues ella nos recuerda que este subido precio es motivado por las desgracias que la filoxera ha causado en otras comarcas. ¡Ojalá podamos los mallorquines cantar victoria!»

En la plaza de Abastos se alborotó un caballo y pisoteó los melones de un puesto, hiriendo levemente á la muger que los vendía. El dueño del caballo queriendo sin duda castigarle con una marcha forzada, le guió por el camino de Ronda donde ignoramos lo que sucedería, pero sabemos que tuvo que dejar destrozado el catrin de que tiraba el indómito animal y regresar á pié á su casa el conductor.

Anteanoche «obsequiaron» sus vecinos con una solemne concerrada, á un matrimonio que vive en la calle de Berard; y tal debió ser la grita, que la autoridad tuvo que intervenir y obsequiar con una multa á los promovedores de la fiesta.

A las 10 y cuarto ha llegado á este puerto procedente de Alicante é Ibiza el vapor-correo Union con la correspondencia pública y veinte y dos pasajeros.

Hemos recibido el número 17 del tomo III de LOS VINOS Y LOS ACEITES, Revista quincenal del cultivo de la vid y el olivo, de la fabricación de los vinos y del comercio de estos caldos en España y en el extranjero, que publica en Madrid la casa editorial Viuda é Hijos de D. J. Cuesta, cuyo sumario es:

«La fabricación de vinos en 1880; por D. José de Hidalgo Tablada.—Château-Lafite; por D. Magin Bonet.—El ácido sulfuroso como agente antiséptico en la fabricación del vino; por D. Lucas García Feborn.—Aparato para evitar las pérdidas de sulfuro de carbono en las fábricas de extracción del aceite de los orujos por medio de este disolvente (ilustrado con siete grabados); por D. Francisco Balaguer.—Suelos: Apertura de la campaña vinícola.—Crónica de la filoxera en España.—Miscelánea.—Correspondencia: De Liria (Valencia), Requena (Valencia) y Tarragona.—Revista de mercados nacionales.»

NOTICIAS.

LA EMIGRACION Á LOS ESTADOS-UNIDOS.

De año en año se vé que las corrientes de la emigración europea se dirigen preferentemente á los Estados-Unidos, escepcion hecha de nuestras provincias del litoral, que siguen prefiriendo, á pesar de las más dolorosas experiencias, las Repúblicas de la América Española.

El Director de Estadística de Washington, dá cuenta en su última memoria de haber desembarcado en los diferentes puertos de los Estados-Unidos durante el pasado mes de Julio 49,922 inmigrantes, distribuidos en la siguiente forma: Ingleses, 5,388; Escoceses, 1,521; del país de Gales, 51; Irlandeses, 6,067; Alemanes, 11,275; Austriacos, 2,006; Suecos, 3,799; Noruegos, 1,743; daneses, 908; Franceses, 598; Suizos, 577; Españoles, 24; Holandeses, 188; Húngaros, 454; Canadenses, 12,716; Cubanos, 62; Chinos, 865, y algunos otros de diferentes nacionalidades.

Durante el año que terminó, en 30 de Junio habían llegado 457,243 inmigrantes, ó lo que es igual, 279,000 mas que en 1879

Nada tiene de particular este aumento, si se consideran, por una parte el exceso de población menesterosa en todos los países del antiguo mundo, y por otra la riqueza agrícola y todavia no explotada del Norte de América.

Aquellos vastísimos terrenos, que no necesitan sino brazos, arados y pagan con ópimos frutos el trabajo de quien las rotura y cultiva, sin contar con que el gobierno auxilia espléndidamente á los cultivadores.

Respecto de este particular, tomamos de los periódicos americanos algunos curiosísimos detalles sobre la famosa hacienda de Mr. Dalrymple, sita á 25 millas al O. de Fargo en el Dakota, y que es la mas vasta del continente occidental. Comprende 36,000 acres (14,800 hectáreas próximamente) de tierra laborable, sembradas de trigos unas 24,000 y de avena las 12,000 restantes. En el mes pasado empleáronse 125 máquinas en la siega del trigo.

Mr. Dalrymple dirige los trabajos de su hacienda guiándose en las sanas doctrinas de la economía rural bien entendida, contratando para los trabajos de la recolección á cada jornalero por cuarenta dias á razon de 8 pesetas 75 céntimos diarios, además del alimento.

Tres caballos ó mulos manejan cada máquina segadora siendo 375 los que pueblan las caballerizas

Los rendimientos ascienden 16 hectólitros por hectárea con respecto al trigo, y 30 para la avena. La producción del primero se eleva á 123420 hectólitros. Estas inmensas cosechas son transportadas al borde del mar á través del Canadá y del canal de Ené y obtienen un

precio medio de 8 francos 60 céntimos por hectólitro, que representa mas de la mitad del beneficio.

(De El Globo.)

EXTRANJERO.

EL CONGRESO DE MILAN

Y LA ENSEÑANZA DE LOS SORDO-MUDOS.

Cerradas las sesiones de este filantrópico Congreso, cuya utilidad es innegable, y desosos de dar á conocer á nuestros lectores el valor de las resoluciones tomadas y el método adoptado, nada creemos mas conveniente que insertar la siguiente carta que M. Ernesto La Rochelle ha dirigido al presidente del Comité de organización en Francia, M. Eugenio Pereire.

Hé aqui la traducción de este curioso documento:

«Señor presidente. Al grito unánime y entusiasta de ¡Viva la palabra! ha terminado sus sesiones el Congreso internacional de Milan para mejorar la suerte de los sordomudos. Considérome feliz al anunciar esta victoria al descendiente de Jacobo Rodríguez Pereire fundador de la escuela de la avenida de Villiers, dirigida por monsieur Magnat, con tanta actividad y contanto talento.

Desde hace más de un siglo, dos métodos rivales se disputaban la enseñanza de los sordomudos. Importado de España en Francia por vuestro ilustre bisabuelo, de quien Buffon, J. J. Rousseau, Diderot y tantos otros contemporáneos, se ocuparon á porfia, celebraron su talento y su admirable ingenio, el método de la palabra gozaba de la admiración de los jueces más competentes, hasta hace unos treinta años que el abate L'Epée introdujo el de signos llamados *metódicos*, y que, como toda novedad, fué acogido con extraordinario favor.

Es verdad que el célebre abate procuraba enseñar tambien á pronunciar las palabras á sus discípulos; pero como esto lo hacia solo á manera y con el carácter de auxiliar ó accesorio, y obediendo á la tendencia del principio dominante de todo método de eliminar áquel que no le es análogo, tardó muy poco á que en las escuelas francesas, y sobre todo, despues del abate Sicard, fuese sacrificada la palabra á los signos.

La necesidad de recurrir al método oral para restituir completamente el sordo-mudo á la sociedad, fué, no obstante, reconocido y proclamado por el abate de L'Epée y por muchos profesores franceses, entre ellos por el mismo M. Vaisse.

Pero la falta de concurso en favor de esta idea por parte de la administración superior, hizo que sus esfuerzos quedasen estériles casi completamente.

Entonces fué, señor presidente, cuando celosos de hacer participar á los sordomudos de las ventajas de un método, que era para vos y para vuestra familia como una herencia, determinásteis, con el auxilio de vuestro respetable padre, M. Isaac Pereire, fundar esta escuela, que incesantemente trabaja por realizar la profecía de vuestro bisabuelo:

«En lo sucesivo ya no habrá sordo-mudos, sino sordoparlantes.»

Tres años despues que la fundásteis, y con motivo de la Exposición universal de Paris, un Congreso internacional para mejorar la suerte de los sordomudos, fué improvisado por iniciativa de MM. Magnat y Hement. Reunido bajo la presidencia de M. Vaisse, declaró que el método llamado de articulación, comprendiendo la lectura de la palabra poniendo en movimiento los labios, debía ser resueltamente preferible á todos los demás.

Al año siguiente, en el Congreso nacional de Lyon, el método de los signos habia, á la verdad, vuelto á tomar alguna ventaja y hacer perder un poco de terreno á la palabra; pero gracias á Dios, ha habido una apelación del Congreso de Lyon al últimamente celebrado en Milan.

Tenia seguridad de que en él prevalecería el método de la palabra, pero no esperaba una victoria tan completa, en medio de tantas eminencias, entre las cuales se encontraban las que lo combatieron en Lyon.

En otra carta procuraré enteraros del texto de las resoluciones decisivas adoptadas. Por de pronto, ya sabéis que este voto, que asegura el triunfo de la palabra, lo emitió en este mismo mes y en este mismo dia, hace cien años, vuestro bisabuelo. Recibid esta corona de gloria que os remite en su centenario vuestro servidor reconocido.—E. L. R.»

Camino de hierro de Milan á Paris, 15 de Setiembre de 1880.»

(El Correo.)

Mas pormenores sobre la toma de posesion de las islas Tahiti por Francia. El rey Pomaré V. ha firmado su abdicación á cambio de una renta anual de 60.000 francos.

La ceremonia fué solemne. El rey, llevando el uniforme de mariscal de Francia y acompañando de todos los jefes del distrito, asistió á la fiesta dada por el gobernador, y cuando se izó la bandera tricolor, fué acogida con aclamaciones de entusiasmo. Pronunciáronse discursos en lengua tahitiana, que fueron traducidos al francés.

—En Bruselas se ha verificado un congreso de cerveceros. Era de ver las caras alegres, coloradas y movietudas de la mayor parte de los que asistieron á la asamblea; ellas por sí hablaban más alto que todas las Memorias que se han escrito sobre el particular del saludable efecto de la cerveza.

Entre un flamenco y un francés, miembros del congreso, se hizo el domingo una apuesta sobre cuál de los dos se bebería más pronto un renta «bocks» del fermentado líquido, resultando vencedor el de Flandes, por una pequeña diferencia de cinco minutos. El flamenco gastó ménos de una hora en dar remate á los cuartillos que, segun la apuesta, habia de consumir.

—Un despacho de Berlin comunica que los periódicos de dicha capital censuran las pretendidas revelaciones de M. Varnbuhler, concernientes á la alianza franco rusa, calificándolas de fábulas. En el número de aquellos no figuran, sin embargo, los más importantes de la capital germánica, si bien los que pasan por sus órdenes oficiales del gran canceller han tratado con bastante indiferencia el manifiesto de M. Varnbuhler. Este documento, al que tanta importancia se atribuye, merece ser explicado.

M. Varnbuhler, ex-ministro de el reino de Wurtemberg, y actualmente diputado por uno de los distritos de aquel Estado en el Parlamento alemán, formó parte de la comisión del Reichstad que emitió dictamen favorable al aumento de las cargas militares...

M. Varnbuhler sabía de antemano que sus electores estaban poco dispuestos a ver con agrado que se votaba una ley cuyas consecuencias importan mayor sacrificio en las pesadas contribuciones de sangre y de dinero que los Estados alemanes han de soportar para sostener los colosales armamentos del imperio...

Este manifiesto contiene una serie de revelaciones harto graves para que puedan pasar inadvertidas. Dicese, en primer término, en él, que durante el año anterior el gobierno alemán recibió aviso fidedigno de que la administración militar rusa estaba concentrando fuerzas en los distritos occidentales del imperio...

Esta noticia, afirma el ex-ministro de Wurtemberg, la tuvo el gobierno alemán tan circunstanciada y detallada como era consiguiente a las averiguaciones practicadas por un jefe de Estado Mayor enviado para dirigir los movimientos de las tropas rusas en la frontera.

Coincidió con esos informes una oferta hecha por Rusia a Francia para invadir a Alemania ambas naciones co ligadas, de cuya oferta dice M. Varnbuhler que se dió conocimiento por el gobierno francés al gobierno alemán. En tónces fué cuando el príncipe de Bismark, alarmándose ante la eventualidad de un doble ataque de Francia y Rusia, marchó a Gastein a ponerse de acuerdo con el conde de Andrassy y ajustó mas tarde en Viena la alianza austro alemana...

M. de Varnbuhler añade que el ministro francés Waddington, que dió lealmente a la cancillería alemana el aviso de las proposiciones moscovitas, ha sido derribado por M. Gambetta, el autor del discurso de Cherburgo, y por consiguiente piensa el diputado Wurtembergués que M. Gambetta, hoy árbitro de la situación francesa, puede hacer un día con Rusia lo que quiso hacer M. Waddington.

Bajo la impresión de estos antecedentes, y para prevenir los peligros del porvenir, presenté al Parlamento alemán la ley sobre el aumento del ejército, en favor de la cual el ex-ministro de Calruhe dió su voto, ley que proporcionará a Alemania el día que tenga que entrar en lucha con sus vecinos un contingente de 300.000 hombres mas de los que antes disponia. Apoyado en estas revelaciones, M. Varnbuhler solicita del patriotismo de sus electores que aprueben y ratifiquen su conducta en el Parlamento, y que depongan el disgusto con que pudieron ver el voto dado por su diputado en favor del aumento de los crecidos tributos que ya pagan al pueblo alemán.

CORREO DE HOY.

Días pasados al volver de su trabajo un vecino del pueblo de Costean (Barbastro), recibió un tiro que lo dejó muerto en el acto.

Se ignora quien sea el autor de este crimen. —En la presente semana se verificará la prueba del nuevo puente construido sobre el rio Guadamer en la línea férrea de Ciudad-Real a Badajoz.

ESTADÍSTICA.

ESTACION METEOROLOGICA DE PALMA.

Día 21 de Setiembre de 1880.

Table with 5 columns: BARÓMETRO, TERMÓMETRO, VIENTO, ESTADO DEL CIELO, and M. r. Values: 66.2 Millímetros, 25.0 Centígrados, S., Despejado, Tranquilo.

JUZGADOS MUNICIPALES DE PALMA.

Movimiento de población ocurrido en el Juzgado de la Catedral durante el día 21 de Setiembre de 1880.

Table for NACIMIENTOS with columns for Legítimos and No legítimos, subdivided by sex (Varones, Hembras) and Total. Includes TOATL DE VIVOS.

Table for DEFUNIONES with columns for Varones and Hembras, subdivided by marital status (Solteros, Casados, Viudas) and Total. Includes TOATL.

Movimiento de población ocurrido en el Juzgado de la Lonja durante el día 21 de Setiembre de 1880.

Table for NACIMIENTOS with columns for Legítimos and No legítimos, subdivided by sex and Total. Includes TOATL DE VIVOS.

Table for DEFUNIONES with columns for Varones and Hembras, subdivided by marital status and Total. Includes TOATL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FORDEADAS.

Día 21.

De Mahon en 3 dias laud San José, de 21 ton., pat. Antonio Juan, con 3 mar., 1 pas. y lastre. De Barcelona en 3 dias polvera goleta Luisa, de 67 ton., cap. don Bernardo Cabot, con 6 mar. y efectos. De Agde en 4 dias laud San José, de 51 ton., pat. Antonio Alcover, con 7 mar., 1 pas. y pipas vacías. De Alcedia en 2 dias laud Sebastopol, de 28 ton., pat. Francisco Riera, con 4 mar. y leña.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Para Barcelona vapor Lufio, de 405 ton., cap. D. Andrés Marroig, con 21 mar., pas., balija y efectos. Para Gibraltar bergantin goleta inglés Ocean Ranger, de 280 toneladas, cap. W. P. Hocken, con 6 mar. y lastre. Para Andraitx laud San José, de 21 ton., pat. Antonio Juan, con 3 mar. y lastre.

—El ayuntamiento de Plasencia ha dirigido una exposición al gobernador civil de Badajoz pidiendo la destitución del alcalde y protestando de su conducta y mala administración.

—El alcalde de Tortosa ha llevado a los tribunales de justicia a El Noticiero Dertoseense por un artículo que inserta en su último número. Con esta son cinco las causas que se le siguen por el mismo motivo.

—En Valencia un sombrerero que fué a abrir la puerta de su establecimiento, encontró todos los sombreros esparcidos por la tienda, los cajones fuera de su sitio y las puertas de la calle abiertas, faltándole además 3,500 reales, además del sinnúmero de sombreros que le estropearon.

Los ladrones no han sido habidos.

—Se trata de establecer en Huelva una Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

—El Ayuntamiento de Esparragalejo (Badajoz) adeudado a la maestra de escuela de aquel pueblo los haberes de SIETE AÑOS.

—Con la inauguración del Congreso filoxérico de Zaragoza, coincidirá la de la estación vitícola enológica que ha de organizarse en dicha capital. La diputación ha adquirido para este objeto la finca necesaria y el material enviado por el ministerio de Fomento se está instalando en ella. A estos asistirán probablemente los señores ministro de Fomento y director general de Agricultura.

PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 19.—Mr. de Freycinet ha presentado hoy la dimisión, fundándola en la divergencia de ideas con sus compañeros, y por consiguiente en la imposibilidad en que se halla de gobernar.

El presidente de la república la ha aceptado.

Se ha verificado hoy también la inauguración de la estatua de Mr. Thiers, en Saint-Germain. Mr. Simon ha pronunciado un discurso republicano-conservador que ha sido muy aplaudido.

Paris 19.—La crisis ministerial ha tenido por causa la disidencia del ministro del Interior Sr. Constans, y del Sr. Freycinet, relativamente a la aplicación de los decretos referentes a las congregaciones religiosas.

El Sr. Grevy presidirá un consejo de ministros hoy a las tres de la tarde.

El periódico la France anuncia que el Sr. Freycinet ha presentado la dimisión, y que no la retirará.

Paris 19.—Ha sido aceptada la dimisión del Sr. Freycinet. El presidente de la república ha mandado llamar al ex-ministro del Interior Sr. Constans, y al Sr. Cazot, ministro de Gracia y Justicia.

Paris 19.—En San German, cerca de Paris, con motivo de la inauguración de la estatua de Thiers, Julio Simon ha pronunciado hoy, ante un gran número de personas un discurso explicando el sentido de las palabras de Thiers, «La república será conservadora, ó no existirá»; mientras hablaba el orador muchos republicanos han gritado: ¡Vivan los decretos! ¡Abajo los jesuitas! A la conclusión del discurso de Julio Simon, un republicano intrasigente, llamado Oliver Pain, ha protestado con fuerza contra la creación de la estatua de Thiers. Un guardia civil le ha preso con el objeto de impedir que la muchedumbre irritada le maltratase. (Viva agitación.)

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido ningún otro parte, cosa que no nos sorprende, porque hay telegramas que se expiden en Paris a las diez de la noche y no llegan a nuestras manos hasta las seis y las siete de la mañana.

La llamada por Mr. Grévy a los ministros que han iniciado la crisis y tienen mayoría en el gabinete es lo

Para Valencia laud San José, de 12 ton., pat. Miguel Cunill, con 3 mar. y lastre.

Para Mahon laud Sto. Tomás, de 32 ton., pat. Antonio Bosch, con 3 mar. y parte del cargo que condujo de Sevilla, de habas y efectos.

PRECIOS DE LA PLAZA DE PALMA.

21 Setiembre 1880.

Candéal del país a 26 pesetas hectólitro.—Trigo gordo del país a 24'30 id. id.—Id. menudo del país a 23'60 id.—Candéal de Alicante a 24'65 id.—Jeja de id. a 24'65 id.—Trigo del continente a 23'35 id.—Jeja extranjera a 0'0.—Mezclilla de Sevilla a 24'65 id.—Cebada a 10'75 id.—Maiz a 19'75 id.—Habas de 14'30 a 15'00 id.—Guijas a 13'30 id.—Garbanzos a 0'45 pesetas kilógramo.—Arroz a 0'30 id.—Pan de 1.ª clase a 0'60 id.—Id. de 2.ª id. a 0'50 id.—Aceite de 1.ª clase a 1'35 pesetas litro.—Id. de 2.ª id. a 1'25 id.—Vino de 0'30 a 0'50 id.—Aguardiente de 0'63 a 0'88 id.—Vaca a 1'63 pesetas kilógramo.—Carnero a 1'63 id.—Tocino a 1'75 id.—Algarrobas a 0'11 id.—Almendron a 1'45 id.—Patatas a 0'40 id.—Queso a 2'00 id.—Lana a 3'44 id.—Paja de cebada para relleno a 0'4 id.—Id. de trigo para pienso a 0'34 id.—Harina del país de 1.ª clase a 0'31 id.—Id. de id. de 2.ª id. a 0'45 id.—Id. de id. de 3.ª id. a 0'40 id.—Id. de id. de 4.ª id. a 0'35 id.—Id. del continente de 1.ª clase a 0'50 id.—Id. de id. de 2.ª id. a 0'44 id.—Id. de id. de 3.ª id. a 0'38 id.—Carbon de encina a 0'13 id.—Id. de mata a 0'11 id.—Leña a 0'03 id.—Id. para calefacción de hornos a 0'03 id.—Salvado de 0'15 a 0'18 id.—Jabón duro a 1'25 id.—Id. flojo a 1'00 id.—Manteca de cerdo a 2'00 id.

VALORES LOCALES.

Cambios corrientes del día 21 Setiembre.

Table with columns: ACCIONES, CAPITAL, DESEM-BOLSO, VALOR DE LA ACCION. Lists various companies like Alubrado por Gas, Cambio Mallorca, Centro Farmacéutico, etc.

constitucional, sobre todo, estando cerradas las Cortes. Pero fácil es comprender que no puede ser el ministerio que se forme en ese sentido muy duradero, a menos que la verdadera cabeza de la democracia radical no se ponga por fin al frente del gobierno.

Para llevar a efecto los decretos sobre congregaciones religiosas, se necesita un gobierno fuerte y de representación, y además conviene no olvidar que la salida de Mr. Freycinet significa la separación de otro grupo que por lo menos no apoyará la política de las izquierdas. Así, pues, mas tarde ó mas temprano, si se han de conjurar las crisis frecuentes, Mr. Gambetta tendrá que formar gobierno, so pena de que vuelva el poder a los republicanos conservadores.

Lisboa 19.—Bajo la presidencia del Sr. Andrade Corvo, se ha verificado hoy en la gran sala biblioteca de la academia real de Ciencias, la recepción de los miembros que componen el congreso Antropológico, reunido en esta capital.

Mañana a la una de la tarde, se verificará la sesión inaugural y en los días siguientes se discutirán las cuestiones, objeto del congreso Antropológico que terminarán el día 29 en cuya fecha se dará por terminado el Congreso.—Fabra.

Paris 19.—El Sr. Ferry ha sido encargado de formar un nuevo ministerio.

El Sr. Ferry ha ofrecido el ministerio de Marina al almirante Pothuan.

Se habla de los Sres. Charnel Lacour, embajador de Francia en Inglaterra; Jaures, embajador en Madrid, y duque de Noailles, para la cartera de Relaciones exteriores.

Paris 20.—El Diario oficial publica esta mañana una carta del Sr. Grevy, concebida en los siguientes términos:

«Señor presidente del Consejo: Siento mucho que insistais en presentar la dimisión.

No olvidaré los servicios que habeis prestado al gobierno.

Os conservo toda mi simpatía.»

El citado periódico publica también una nota anunciando que Freycinet y otros ministros han dimitido; pero que quedan encargados del despacho de los asuntos de sus respectivos ministerios hasta el nombramiento de sus sucesores.

El Diario Oficial publicará también mañana la carta en la cual el Sr. Freycinet presenta su dimisión.

Es probable que los ministros Ferry, Constans, Cazot Tirard, Maquin y Cochery conserven sus carteras, y que los nuevos ministros reemplacen a los de Marina, Obras públicas y Relaciones exteriores, cuya dimisión está admitida.

Se cree que el duque de Noailles tomará la cartera de Relaciones exteriores, Sadi Carnot la de Obras públicas, y que uno de los ministros se encargará provisionalmente de la cartera de Marina.—Fabra.

Madrid 21.—Se han presentado los últimos insurrectos cubanos.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 21 a las 4'45 tarde.

(Recibido a las 7'28 noche.)

Celebróse Consejo de ministros, firmándose el reconocimiento de amistad entre España y el Paraguay.

Continúa la crisis en Francia, ofreciendo dificultades la formación de ministerio.

En Roma se han preso algunos internacionistas.

COTIZACIONES.

Madrid 21 a las 5 tarde.

Interior 21'12 1/2. Exterior 00'00. Bonos 100'20.

Madrid 21 a las 7 noche.

Interior 21'10. Exterior falta. Bonos 100'30.

Bolsin.

Madrid 21.

Exterior Interior. 21'10 contado. » 21'20 fin de mes.

Barcelona 21.

Exterior Interior 21'11 1/4 cont. Acciones del B. H. Colonial . 128'00.

» F. C. N. de España . 73'75.

Palma.

Exterior Interior. 21'11 1/4 contado. Madrid 21 a las 12 noche.

Efectos públicos.

OBLIGACIONES.

Para subvenciones a ferro-carriles de todas empresas 44'00. Del Banco y Tesoro 101'70. Del Tesoro sobre producto Aduanas 101'00. » » de la Isla de Cuba 92'00. Empresas y Sociedades particulares.

ACCIONES.

Del Banco de España. 286'00.

OBLIGACIONES.

Ferro-carriles Noroeste. falta. » » Orense a Vigo 52'85.

ANUNCIOS.

AVISO Á LOS NAVIEROS Y CARGADORES

La Vidriera.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL.

Precios corrientes para los envases forrados que expende dicha Sociedad.

Garrafrones catalanes de 8 1/2 litros rs. 2:50.
Id. para aceite 6 1/2 id. 2:25 id.
Id. con tillos 4 id. 2:25 id.
Castañas Florencia 4 id. 2:50 id.
Garrafrones para almendron 4:80 id.
Medios finos para aceitunas 2:00 id.
Precios económicos para todas las demás clases.—
Los pagos y cambio de piezas rotas se efectuarán en la forma que de antiguo tiene establecida la Compañía.
Atacenes—San Martín—23. 16

LECCIONES

DE

CALIGRAFÍA.

Reforma de letra hasta al menos capaz, y curso de Caligrafía en toda su estension. Desde el día 1.º de Octubre próximo quedarán de nuevo abiertas las clases de 7 á 8 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde, como tambien otra especial preparatoria para alumnos de esta materia en las escuelas normales.

José Vaquer.

Calle de Morey n.º 9.

10—2

Academia de taquigrafía.

Queda abierta la matricula en la calle de San Francisco, número 6, 2.º de 10 de la mañana á las 5 de la tarde.

El curso dará principio en 1.º de Octubre y las horas de clase serán de seis y media á ocho de la noche.
Honorarios 20 reales mensuales. 2

Academia de idiomas

PROFESOR D. M. I. OLIVER.
Valero 1.—2.º

Clases de francés é inglés: método Robertson el más claro y descansado para el alumno: ejercicios constantes de conversacion familiar: aplicacion práctica á la correspondencia mercantil.

ALQUILER.—En la calle de Morey hay unos entresuelos para alquilar. Informarán en la librería de Guasp.

Gabinete de Pedicuro

DE

NICOLÁS PERELLÓ.

Jovellanos 11, esquina al Borne.

Estraccion de los callus, ojos de pollo, durillones y toda suerte de callosidades sin ningun dolor ni uso de instrumento cortante.

Curacion pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las 8 á las 2 y por la tarde de las 4 á las 6.

Pasa á domicilio de las personas que lo soliciten.

HONORARIOS MÉDICOS Y CONVENCIONALES.

La mejor garantía es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza. 20

COMUNICADO.

Sr. Director de EL COMERCIO:
Ruego á V. se sirva dar cabida en el periódico que V. dirige á las siguientes líneas por cuyo favor le quedara reconocido su mas atento S. S. Q. B. S. M.—GERMAN MARCH Y GIADAS.

Para conocimiento de mis conciudadanos y como un testimonio inequívoco de reconocimiento, me creo en el deber de hacer público que hace ya varios años venia padeciendo de uñeros en los pies hasta el punto de que con grandes dificultades podia sufrir el calzado y con mayores aun caminar.

Desesperado por la ineficacia de los remedios empleados durante tan largo trascurso confíe al distinguido profesor pedicuro D. Nicolas Perelló el cuidado de mi curacion radical, la que he conseguido en breve plazo merced a la eficacia de los remedios empleados y a las fáciles operaciones del mencionado profesor.

Palma Diciembre de 1874.—GERMAN MARCH Y GIADAS.

Lecciones de 2.ª enseñanza y Francés.

Plaza del Mercado, núm. 101 principal.

Para las horas de clase y demás condiciones, avisarse con el profesor, antes del 20 de Setiembre. Las lecciones empezarán el 1.º de Octubre. 25

ADMINISTRACION ECONOMICA

DE LAS BALEARES.

Negociado de Impuestos.—Cumpiendo con lo prevenido por la Direccion general de Impuestos en sus arts. 15 y 16 de la circular de 4 Diciembre de 1878, las horas marcadas por esta dependencia para la espendicion de cédulas personales a los que la soliciten en el despacho de esta Administracion son de 11 mañana á 2 de la tarde, por estar las demas del dia verificando los Cobradores el reparto a domicilio a los que vienen obligados al citado Impuesto.

Lo que he dispuesto se anuncie por medio del Boletín Oficial y periódicos locales para que llegue á conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Palma 20 Setiembre 1880.—El Jefe Económico.—Francisco Coronado.

RELOJERIA DE Juan Porcel.

92—PASEO DEL BORNE—92

En dicho establecimiento se encontrará un variado surtido de relojes remontoir de oro, plata y níquel, desde el precio de 25 pesetas en adelante. Relojes de cuadro y despertadores, última novedad.

Se componen toda clase de relojes, con precision, garantizando el trabajo.

Cultos Sagrados.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

SANTA TECLA virgen y mártir.

JUBILEO DE CUARENTAHORAS.

Concluye en S. Gerónimo, siendo la exposicion á las seis, á las diez misa solemne. Al anochecer se continuara la novena del santo Doctor y despues la reserva.

En la Merced principará dedicado á la Virgen de las Mercedes, siendo la exposicion á las cinco de la tarde, en seguida se cantaran solemnes maitines y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—Se hace la visita á Nuestra Señora de la Soledad. iglesia de Miñonas.

Palma de Mallorca, Imprenta de M. ROCA.—1880.

MIGUEL ROCA

ELEGANTE SURTIDO DE ARTÍCULOS DE ESCRITORIO.

LIBROS EN BLANCO, COPIADORES.

Carteras.

Petacas.

Boquillas.

Diariamente se reciben

las últimas novedades literarias

de Madrid, Provincias y Estrangero.

PRONTITUD Y ECONOMÍA EN LOS ENCARGOS.

Á LOS VINICULTORES

Sabido es, que en Francia los vinos que tienen mas fácil salida deben tener una fuerza alcohólica de 15º obteniendo una gran ventaja los que la tienen natural á los que se la dá con adiccion de alcohol que desnaturaliza su buena clase, perdiendo su aroma particular y haciéndolos ingratos al paladar.

Para evitar estos inconvenientes, probado y sabido es, que añadiendo la porcion de azúcar durante la fermentacion en proporcion al grado alcohólico que se desea, gana en calidad no perdiendo nada de su aroma natural.

Un solo inconveniente presenta la adiccion del azúcar y es que es un artículo caro y hace subir de valor el vino, por consiguiente se hace preciso emplear otra sustancia que dando idénticos resultados no aumente el valor del vino en desproporcion al coste del alcohol que se debe emplear para llevarse al grado que se desee, sin los inconvenientes que van enumerados.

Se obtiene este resultado con la miel de caña concentrada. Este artículo se obtiene á 2 reales vellon el kilo en el Centro Farmacéutico calle de la Harina número 34 y 36 en donde se darán instrucciones para su empleo.

Cada 2 kilos de miel, añadidos á 100 litros de vino se aumenta en un grado alcohólico, por consiguiente es mas barato que si se emplea alcohol. 11

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

ESTABLECIDO EN LA VILLA DE MANACOR,

DIRIGIDO POR DON MIGUEL RIUTORT.

Desde el día 1.º de Octubre próximo se abrirá de nuevo este establecimiento y se enseñarán las materias siguientes:

CLASES DE SEGUNDA ENSEÑANZA.

Todas las asignaturas necesarias para aspirar al grado de Bachiller segun las disposiciones vigentes.

CLASES PREPARATORIAS.

Instruccion primaria.—Aritmética práctica.

CLASES DE ADORNO.

Música.—Dibujo.—Gimnasia.

Las clases de segunda enseñanza correrán á cargo de los profesores D. Francisco Mulet, Pbro., Licenciado en la facultad de Filosofia y Letras, D. Juan Font, Licenciado en la misma facultad, D. Pedro José Lliteras, Bachiller en la facultad de Ciencias, D. Juan Sancho, Licenciado en la facultad de Farmacia y D. Miguel Amer, Licenciado en la facultad de Medicina.

Regentarán las clases preparatorias D. Miguel Riutort y D. Pedro José Lliteras.

Las clases de adorno se organizarán á principio de curso, habiendo alumnos que deseen concurrir á las mismas.

En este Colegio que, á mas de contar con el material científico necesario para facilitar la enseñanza de las materias á que se dedica, ocupa un local expresamente habilitado para el objeto y dotado de las condiciones de la vigilancia, higiene y comodidad de los alumnos reclaman, se admiten alumnos Pensionistas, Medio-Pensionistas y Externos: siendo el Pbro. D. Francisco Mulet el Director Espiritual y Capellan Regente del Establecimiento, que contará igualmente con los Inspectores que el número de los colegiales exija.

Los alumnos que deseen seguir la segunda enseñanza deberán solicitarlo antes del 30 del mes actual y antes del 24 del mismo los que hayan de matricularse por primera vez y deseen sufrir en este Establecimiento el correspondiente exámen de ingreso.

En el Colegio situado en el ex-convento de PP. Dominicos de esta poblacion se facilitarán cuantos datos se crea conveniente conocer.

Manacor 15 de Setiembre de 1880.—Miguel Riutort. 4